# 试论长江文化及其研究1

## 思华年

80 年代以来,大经济、大文化、大科学的发展已成为时代的主旋律。在国际现代大文化格局中,流域文化的开发和建设已成为世界性潮流。在我国当代开放格局下,长江文化在中华民族文化发展中愈益发挥突出作用,在对外文化交流中不断递增更新。随着未来 10 年我国社会经济的迅速发展和改革的深入进行,根据文化势差规律和我国当代文化重心转移的事实,基于经济梯度开发特点和生产力发展不平衡态势,面对长江流域(乃至长江以南)商品经济和科学技术迅猛发展的现实和未来前景,长江文化的开发和建设业即成为历史的必然和现实,长江文化的研究也就突出地推到我们面前。

## 一、长江文化的内涵和时空范畴

流域文化是以特殊地理(自然地理和人文地理)位置占优势及以生产力发展水平为基础的具有认同性和归趋性的文化体系。它包括~定的社会规范、生活方式、情感方式、风俗习惯、方域心态、价值取向、知识系统和科技成果,是具有流域特色并经社会认同的相对独立的文化共同体。长江文化作为流域文化,就是基于长江流域这样的一种特定的文化价值体系,其概念内涵既具专门性特指性,又有包容性序列性。

长江文化的时间范畴始于其流域历史文明形成之时,历经远古、上古、中古、近古和近代以来。长江文化在时间序列上以长江流域近现代文化变迁、当代文化变革和未来文化发展为研究重点。由于流域的文化区位接近自然区域,考虑到自然生态环境和人文地理因素,长江文化的空间范畴则包括地理学上的整长江流域乃至长江以南,并涉及长江文化所制导的南方文化系统。

## 二、长江文化的历史源流和现代型态

长江文化源远流长,自成体系。它远桃青莲岗文化、良渚文化和屈家岭文化,涵盖巴蜀文化、荆楚文化'吴越文化等文化群落,包孕近代湖湘文化和海派文化,发展为现代革命文化和当代社会主义新文化。长江文化与近代以来政治革命、社会变革、经济变革、科技革命的关系至为密切,与近代以来启蒙思潮、改革思潮、科学思潮、马克思主义思潮的关系至为密切。新时期以来,长江文化受到开放改革潮流的深刻影响和商品经济、科技发展的有力推动,正在发生文化转型,由原来主要标志农业文明的传统文化型态逐渐转向现代化,形成以商品经济为基础,以商品文化、科技文化为主体因素的多种文化质态的融合体,具有革命、爱国、民主、科学、兼容、开放等文化特质。它不仅具有先导性和示范性特征,而且具有新人文质素、科技质索和未来性因素,昭示着 21 世纪中华民族文化的发展方向。长江文化是具有动态结构的文化系统,其中商品文化因素、科技文化因素逐渐起着主导作用,农业文化因素呈现出时代新特征;都市文化局面、企业文化层面不断加强和提高,以中心城市为依托的卫星式文化结构日益发挥出强大的辐射作用;水能文化、水运文化越来越显示出重要功能;流域内人们文化心态趋向现代化,生活方式和交往方式愈来愈开放,观念变革层次日趋葆化,审美意识逐渐强化。所有这些,共同标示了长江文化在转型中的新质特征。

#### 三、长江文化的基本特征和精神特色

长江文化的基本特征表现为:一是革命性。既具有浓厚的革命文化的底色,又不断追求革新,勇于开拓进取。二是开放性。 具有较强的文化辐射功能,文化扩散和信息传播具有全方位特征,文化资源开发快,利用率较高;文化生态呈外向性,文化心态 为开放性,灵活通变,较少保守性和滞后性。三,是兼容性。既具河谷型文化基本特征,又兼有山岳型文化、海洋型文化某些

<sup>&#</sup>x27;作者单位: 湖北省社会科学院文学所

先进因素,既能对传统文化进行扬弃改造,又能对异质文化进行合理选择,善于在国内外文化对流和文化交融中进行选择性重构并形成自己的独特性。四是适应性。在近代以来历史的文化变迁中得到长足地发展,善于调整机制以适应国际大文化的发展趋势,善于顺应时代要求和把握改革契机来发展自己。

长江文化的精神特色表现为: 首先,重视人文精神与科学理性的统一。注重文化规范中信念与智能的统一,既强调文化主体的思想道德素质和审美素质,又强调科技文化素质。讲求政治激情与科学精神的统一,人本精神与科技理性的统一,追求真理与追求功利的统一。

其次,重视求实精神与理想精神的统一。务实态度与浪漫气质结合,现实性与超越性结合,主旋律与多样化结合。再次, 重视理性与感性的统一。理性文化因素与情感文化因素结合,既强调理性引导非理性,又重视理性选择下的感性生命力。

## 四、长江文化的科技基质

科技文化在长江文化结构系统中占有特殊地位,正在展示它影响和作用于流域文化发展的内在机制,发挥出促进整个社会文化科技化的巨大功能。科学技术作为第一生产力是当代人类文化最重要的组成部分,是代表一个民族文明水平的重要标志,也是精神文明的基石。我国把依靠科学技术发展国民经济作为基本国策,有力地说明科技文化的重要性。如何利用高新科技,利用流域内科学园区,按照流域特点组织科技文化建设,顺应国际大科学大文化的发展潮流,是长江文化研究的一个紧迫课题。长江文化可选择现代国际上开发较好、经济发达的流域文化相比较,如欧洲莱茵河流域文化(包括鹿特丹、科隆、波恩、苏黎世等大都市及工业区)、欧洲多瑙河流域文化(包括布加勒斯特、贝尔格莱德、布达佩斯、维也纳、慕尼黑等大都市及工业区)、苏联伏尔加河流域文化(包括伏尔加格勒、萨拉托夫、古比雪夫、莫斯科等大都市及工业区)、美国密西西比河流域文化(包括新奥尔良、孟菲斯、圣路易斯、圣保罗、明尼阿波利斯、堪萨斯城等大都市及工业区)。可以把流域的科学园区加以比较。科学园区是智能密集的高科技产业区,它集人才培养、科学研究和高科技产业于一体,开发创新,显示出强大生命力,大力推进社会各业的科技进步,以实现社会生产力和经济的高速增长、提高综合国力和保持科技领先地位为目标。目前,长江流域已形成科学园系列:上海漕河泾新兴技术开发区、无锡高技术产业区、南京浦口高新技术开发区、合肥科学园区、武汉东湖高技术开发区、长沙科技开发试验区、重庆科学园区、成都科学园区,它们象一串明珠展示了长江流域高技术产业的光辉前景,在促进科研成果转化,推进高技,术产业化、商品化方面发挥着巨大作用。

## 五、长江文化的研究内容

长江文化研究内容主要包括四个方面:

关于理论研究方面注意研究流域文化学、文化生态学、水体文化学等新兴学科,涉及相关的文化变迁理论、文化交流理论领域;进行长江文化本体研究,如长江文化概念内涵、基本特征、机制功能、结构系统、文化模式、形态转换、发展战略、未来取向;研究长江水能文化、水运文化的开发和利用。

关于历史研究方面一研究长江文化的变迁历程,重点研究长江流域(乃至长江以南)近代文化变革、现代文化变革和当代文化发展。在纵向上研究流域内古文化群落与长江文化的源流关系与历史影响;在横向上研究异质文化对长江文化的外来影响;研究历史上两次文. 化重心南移(东晋与南宋)对长江文化的内在影响,明清时期江南城镇小商品经济发展与资本主义萌芽对长江文化的潜在影响;近代戊戌维新、辛亥革命及现代新民主主义革命与长江文化的关系,历史上南北之争与长江文化的关系。

关于现状研究方面——对于长江文化在中华民族文化系统中的地位和作用,长江文化与南方文化体系的关系,长江文化生态环境的宏观治理,影响长江文化发展的内外制约机制(如文化势差规律和生产力发展不平衡规律对其制约),长江文化与流域的大中城市现代化、国际化的关系,流域内文化遗存和文化景观的开掘和建设,流域的文化发展战略与经济发展战略互相呼应

和系统协调,黄金水道综合性的开发和利用,在扩大开放条件下作为水运走廊、外贸走廊、旅游走廊、文化走廊一体化布局,长江文化与流域各省市地方文化的互动关系,未来10年长江文化的发展趋势和前景预测,等等,均可进行相关性综合性研究。

关于比较研究方面一从文化类型角度来看,长江文化作为河谷型文化,可与山岳型文化、海洋型文化进行比较。从流域文化角度来看,可把长江文化带与黄河文化带、珠江文化带进行比较研究(包括各自三角洲经济区)0 长江文化作为世界重要的流域文化可与国际上发达的流域文化加以比较(包括流域的科学园区),在高新技术开发、文化资源利用(包括智力资源、信息资源、技术资源、水能资源、)辐射功能发挥、科研成果转化、社会经济管理等方面进行比较研究。

在研究方法上,注意理论研究与实证研究相结合,定性分析与定量分析相结合,专业研究者与管理决策者相结合,强调科研成果的经验覆盖性与理论抽象性的统一。

## 六、长江文化研究的价值和意义

第一,有利于促进文化理论本身的发展,对流域文化学、文化生态学、水体文化学及文化变迁、文化交流等学科建设和理论发展具有重要意义,通过将马克思主义的文化理论同我国流域文化建设的具体实践相结合,丰富和发展马克思主义的文化学理论,建立起具有中国特色的流域文化学。

第二,有利于促进和加速长江流域经济技术的开发和利用,推进流域科技群落(以中心城市为依托的大科学区)的高速发展,有利于推进流域社会生产力的发展和主体素质的全面提高,为长江流域的现代化建设蓝图提供科学的指导和理论依据。

第三,有利于科学把握和制定长江流域的文化模式和文化发展战略,进一步开发和利用长江流域的文化资源,有利于促进 流域内大中城市的现代化国际化及城乡精神文明建设。

第四,为国家制定长江流域扩大对外开放政策和进一步开发和利用长江黄金水道提供决策咨询,为未来十年整个流域经济 文化综合发展提供具有可行性操作性的具体规划,为流域各省市经济文化的整体发展战略及实施途径提供科学依据和思路对策。